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ВИКОРИСТАННЯ ОЗНАК МОРФОТИПУ ТА ФІЗІОЛОГІЧНИХ РЕАКЦІЙ ДЛЯ 

ВИЯВЛЕННЯ ЦІННИХ ЗРАЗКІВ ПШЕНИЦІ В СЕЛЕКЦІЇ НА АДАПТИВНІСТЬ 

Б. Є. Макаова, В. М. Тищенко, Л. М. Криворучко  

Полтавський державний аграрний університет, Полтава, Україна,  

bohdana.makaova@pdaa.edu.ua 

 

Реалізація генетичного рівня продуктивності досягається саме рівнем стійкості рослин пшениці 

до комплексу негативних факторів навколишнього середовища біотичного та абіотичного походжен-

ня. Важливим фактором підвищення рівня генетичного різноманіття, адаптивності та стійкості нових 

сортів пшениці є використання зразків пшениці різного географічного та генетичного походження, 

які мають особливі морфологічні ознаки та фізіологічні реакції на стресові фактори та відновлення 

після них.  

Знання фізіологічних реакції різних морфобіотипів на зміни умов вирощування, їх характеру 

прояву та генетичної природи успадкування є основою для цілеспрямованого добору цінних геноти-

пів пшениці озимої в умовах змін клімату. Для місцевих селекційних програм велике значення має 

пошук та використання ознак, які статистично вірогідно пов’язані з урожайністю, є маркерами адап-

тації до конкретних умов середовища та водночас легко визначиаються безпосередньо в полі або за 

допомогою простих лабораторних аналізів, що не вимагають високих фінансових затрат. 

Метою дослідження був аналіз ознак морфотипу та фізіологічних реакцій при адаптації до умов 

Лівобережного Лісостепу України у широкого набору колекційних зразків пшениці озимої різного 

еколого-географічного походження та виявлення цінного матеріалу для подальшого залучення у се-

лекційний процес Науково-виробничого центру із селекції і насінництва польових культур Полтавсь-

кого державного аграрного університету.  

До аналізу було залучено 318 зразків пшениці озимої різного походження з 27 країн. Спостере-

ження проводили впродовж двох вегетаційних періодів (2020-2021 та 2021-2022 років).  

Аналіз включав в себе візуальну оцінку за 9-ти бальною шкалою в польових умовах за адапто-

ваною методикою фізіологічних досліджень в селекції від CIMMYT та методикою добору зимос-

тійких генотипів пшениці. Оцінювали вплив несприятливих абіотичних факторів (посушливі умови 

в період осінньої вегетації, зниження температури повітря за безсніжної погоди та льодова кірка) та 

біотичних чинників (септоріоз листя та комплекс вірусних хвороб). Погодні умови років дослі-

дження не були сприятливими з точки зору оцінки посухостійкості зразків у генеративній фазі. 

Проаналізовано ознаки, що визначають рівень пристосованості до умов зони дослідження та 

змін клімату — швидкість росту в осінній період, польова зимостійкість, швидкість регенерації рос-

лин навесні після відновлення вегетації, польова стійкість до хвороб, стійкість до вилягання та в ці-

лому тривалість проходження фенологічних фаз. Додатково оцінено морфологічні ознаки, що є мар-

керами стійкості до умов змін клімату — інтенсивність воскового нальоту, товщина соломини, ши-

рина прапорцевого листка, забарвлення верхнього міжвузля та прапорцевого листка у період наливу 

зерна, ступінь виповненості соломини, крупність зерна. 

Виділено зразки з високою польовою зимостійкістю та інтенсивністю регенерації навесні Ліра 

одеська, Оберіг миронівський, Диканька та сорти іноземного походження Turkuaz (Азербайджан) та 

Andrada (Румунія). Підвищену зимостійкість (7-8 балів) та високу регенерацію навесні (8-9 балів) ма-

ли наступні зразки: Октава одеська, Наталка, Золотава носівська, Легенда миронівська, Бунчук, Ор-

жиця нова, ПС Ташань (Україна), T67/X84W063-9-45//Karl92/3 (Туреччина), зразки AR800-1-3-

1/NW97S320 та NE10507 (США). За результатами оцінки стійкості генотипів до септоріозу листя за 

двома роками дослідження були відібрані зразки, що можуть слугувати джерелами стійкості — Крає-

вид, Магнатка, Співанка поліська (Україна), Arctis (Німеччина), Apertus (Австрія) та зразок AR800-1-

3-1/NW97S320 (США).  

Встановлено, що коефіцієнт кореляції між ознакою польової зимостійкості та інтенсивності 

росту в осінній період становив r = 0,653, з регенераційною здатністю навесні – r = 0,835, а з датою 

настання фази колосіння r = -0,21. 

Враховуючи погодні умови періоду сівби останніх років (суха та прохолодна осінь), здатність 

рослин швидко рости дає великі переваги щодо прояву морозостійкості, а швидкість та інтенсивність 

регенерації навесні – для подальшого формування насіннєвої продуктивності.   
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